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3. UNITE: BASING

Basing, birim ylizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grencinin kurdugu hipotez, kullandigi yéntem ve bulgularina dayali
cizdigi grafik su sekildedir:

Hipotez:

Yontem:

Bulgular:

Katilarin ylzeye uyguladiklari basincin buyuklugu temas ettikleri ylizey alanina
baglidir.

Bir kum havuzunda; 8 adet 6zdes tahta blogun 4 tanesi ile I. dizilim, kalan
4 tanesiyle de Il. dizilim, bloklar birbirlerine yapistirilarak yapilir.

Kuma batma miktari
A

> Dizilimler

Buna gore 6grencinin deneyinde kurdugu diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
AHE"
Kum L Yer
: (yatay)
C) 4 D)
Kuny 4 SR | (y\;?;y) Kum - - I (y\gte;y)
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Bir deneyde Sekil I'deki gibi su sizdirmaz hareketli pistona bagli yayin bulundugu kap; Sekil /I’deki gibi
icinde su bulunan bir kaba konuldugunda yayin bir miktar sikistigi, Sekil /lI’teki gibi kaptaki su miktari
artirildidinda ise yayin daha fazla sikistigr gdézlenmistir.

Kap Kap
Hareketli
piston
Hwvaed- = | | | & | 1
vvy«+—= | | | | | | | 8 | |
Su Su
/77 Yer ¢ Yer % Yer
ata ata ata
Sekil | (vatay) Sekil 1l (vatay) Sekil 1l (vatay)

Suyun sikismadigi kabul edilen bu deneyden yararlanarak asagidaki hipotezlerden hangisi test
edilebilir?

A) Sivilar, Uzerine uygulanan kuvveti her yone esit blyUklukte iletir.
B) Suyun basincl, iginde bulundugu kabin genisligine baglidir.

C) Suyun yogunlugu arttikga basinci da artar.

D) Suyun derinligi arttikga basinci da artar.

24


fatihakyuz
Metinkutusu
2


3 Akiskanlarin hareketini kontrol altina almaya yarayan aletlere valf denir. Valfin galisma prensibi asagida agiklanmigtir.

Genig ucundan hava génderince, bilye
dar uca dogru itilip havanin gegis
yolunu kapattigi icin valf hava gecisine
miisaade etmemektedir.

Dar ucundan hava génderince, bilye genis
uca dogru itilip engele takilmakta ve
diismemektedir. Havanin gecis yolu acik
kaldigi igin valf hava gegisine miisaade
etmektedir.

Bu bilgiler dogrultusunda, iki tane valf ve yan tarafina delik agilmis bir siringa kullanilarak bir hava pompasi tasarlanmak

isteniyor.

Buna gore asagidaki tasarimlardan hangisi balon sigsirmek amaciyla kullanilabilir?

A)

C)

Balonun B)
takilacagi ug

Balonun D)
takilacagi ug

Misir tanesi isitildiginda igindeki
nem genlesir. Ancak misirin sert
ve saglam kabugu fazla genlese-
mez ve igerdeki basincin artmasi-
na neden olur. Sicaklik yaklasik
150°C’a ulastiginda kabuk,
igindeki basinca dayanamaz ve
patlar. Patlama sirasinda misir
tanesinin icindeki nisasta disari
dogru cikar ve buyumeye baslar.
Buyume disaridaki hava basinci
engel olana kadar devam eder.

Verilen metne gore asagidakilerden hangisine ulasilir?

Balonun
takilacagi ug

Balonun
takilacagi ug

A) Patlamayan misir tanelerinin igcindeki su orani azaltilirsa patlama gergeklesir.

B) Misir taneleri agik hava basincinin fazla oldugu yerde patlatilirsa patlama daha hizli olur.

C) Misir tanelerinin icindeki nisastalar cikmaya basladiginda ortamdaki hava vakumlanirsa daha buyuk misirlar elde edilir.
D) Misirin patlamasina neden olan basinci nisasta olusturdugu igin nisasta miktar fazla olan misirlar daha kolay patlar.
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5 Ozdes kiipler kullanilarak kati basinci ile ilgili asagidaki etkinlik yapilacaktir. Bunun igin, masanin lzerine bir adet kip
konularak etkinlige baslanacak ve her bir basamak igin verilen talimatlar yerine getirilecektir.

Zemine uygulanan
basincin bir énceki
basamak ile ayni

° 3. Basamak:
kalmasini saglayin. Zemine uygulanan
basinci bir dnceki
basamaga gore iki 4. Basamak:

katina gikarin. Zemine uygulanan
basinci bir dnceki
basamagda goére
yariya dusarin.

1. Basamak:

Zemine uygulanan

basinci iki katina

gikarin. 2. Basamak: /’

Buna gore, yapilan etkinligin hangi basamaginda hata yapilmistir?

A) 1. Basamak B) 2. Basamak C) 3. Basamak D) 4. Basamak
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Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basin¢ denir. Katilarin basinci cismin agirligi ile dogru, kuvvetin uygulandigi yiizey
alanti ile ters orantilidir.

Verilen bilgi kullanilarak asagidaki yiyeceklerin belirtilen durumlarda tGzerinde bulunduklari zemine uyguladiklari basinca
ait grafik cizilecektir.

Tost

Yiyeceklerin homojen ve her bir pargasinin esit biytikliikte oldugu varsayilirsa 1, 2 ve 3. durumlarda zemine uy-
guladiklari basinglan gosteren grafik asagidakilerden hangisidir?

A) Basing B) Basing
y A
M Pasta M Pasta
[ Pizza [ Pizza
4 Tost le% Tost
s - Durum Durum
1.durum 2. durum 3. durum 1.durum 2. durum 3. durum
C) Basing D) Basing
y A
M Pasta M Pasta
[] Pizza [ Pizza
£ Tost ed Tost
Durum Durum

T.durum 2. durum 3. durum 1. dur

c

m 2. durum 3. dur

[

m
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Artuklu Hamami, kultirel mirasimizin korunmasi adina batuncil olarak tasindi. Tagima tertibati ile yaklagik 1500 tonluk
kitleye ulasan Artuklu Hamami, herhangi bir hasar olmadan yeni yerine yerlestirildi.

Sekil 1: Artuklu Hamami’'nin taginmasina ait Sekil 2: Artuklu Hamamr’'nin tasinmasinda
fotograf kullanilan araglarin tekerlekleri

Buna gore Artuklu Hamamr’nin tagsinmasinda sekillerde gosterildigi gibi cok tekerlekli araglarin tercih edilmesinin
nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Toplam agirhgi artirmak

B) Yerde olusan basinci azaltmak

C) Yapinin ylizey alanini kiigultmek

D) Yapinin ara¢ Uzerindeki basincini azaltmak

Kaza ile gole dusen bir araba, taban ylzeyi yatay olan gélde batarak sekildeki gibi tekerleklerinin tizerinde durur. Arabanin
icinde mahsur kalan sarucu, kapiyl agmaya c¢alismasina ragmen bir tirli agcamaz.

Gol

Buna gore,
I. GOl suyunun olusturdugu basing, kapinin agilmasina engel olmustur.
Il. Sirtcu, cami biraz indirerek arabanin igini su ile doldurursa kapiyi agabilir.
Ill. Arabanin igindeki gaz basinci, gél suyunun olusturdugu basinci azaltmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Arabanin igindeki basing, acik hava basincina esittir.)

A) Yalniz . B) I ve ll. C) llve lll. D)1, Il ve III.
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9 Sekildeki diizenek “A” seviyesine kadar su ile doludur. Diizenekteki vana agilip B noktasindan suyun figkirmasi saglaniyor.

B noktasindaki suyun akig hizini artirmak igin,

I. hylksekligini artirmak,
Il. L uzunlugunu artirmak,
Ill. © agisini artirmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilmalhidir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve Ill.

10 Bir sisenin agzina kenarlarindan hava almayacak sekilde konulan huni ile siseye su doldururken bir siire sonra su huni-
nin tepesine kadar yikselmesine ragmen siseye akmaz. Bu durumda huni biraz yukari kaldirilarak suyun tekrar akmasi
saglanabilir.

Buna gore huninin havaya kaldiriimasiyla suyun siseye akmasinin sebebi asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Sise icindeki su basincinin artmasi
B) Hunide yer alan suyun agirliginin azalmasi
C) Sise icindeki boslugun hava ile dolmasi

D) Hunideki suya etki eden gaz basincinin dengelenmesi
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11 Hava, hem yeryiiziine hem de icerisinde bulunan bditiin cisimlere agirligi nedeni ile bir kuvvet uygular.
Bu durumu arastiran bir 6grenci asagidaki deneyi hazirliyor.

Malzemeler: Haglanmis yumurta, cam sise, kagit parcalari, kibrit

in

\

I !

|. durum Il. durum Il. durum

¢ |. durumda haslanmis yumurta sisenin agzina yerlestiriliyor ve yumurtanin sisenin icine girmedigi g6zleniyor.

* |II. durumda sisenin icerisine bir parga kagit yakilarak atiliyor ve hemen ardindan sisenin agzina yumurta
yerlestiriliyor. K&git yanarken yumurtanin bir kisminin sisenin i¢ine girdigi gézleniyor.

¢ |ll. durumda yanma islemi bittikten sonra yumurtanin tamaminin sisenin igine girdigi gozleniyor.
Yapilan deneyin sonunda asagidaki yargilardan hangisine ulasilir?

A) |. durumda sisenin icindeki gaz basinci ile disindaki basing birbirine esittir.

B) Il. durumda sisenin igindeki gaz basinci sifir oldugu i¢in yumurtanin bir kismi giriyor.
C) lll. durumda yumurtanin sisenin igine girmesinin nedeni, i¢ basincin artmasidir.

D) Yumurtanin hareketinin sebebi, agik hava basincinin artmasidir.
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12 Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklar ze-
mine uyguladiklari basincin zemine uyguladiklari dik kuvvetin bayukligtine bagli olup olmadigini
arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

* 2 adet 6zdes sunger

+ 1 adet 1000 gramlhk dikdortgenler prizmasi seklinde tugla
» 2 adet 1000 gramlik kup seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki diizenek hazirlayip karsilastiracaktir. Diizeneklerden birincisi
asagdida verilmigtir.

Demir blok

\h S oSl __
“’L\l \i n' = _.t",- Pl el i f
LR A AT
e

- Slnger

Buna gore 6grencinin, arastirmasinda kullanacag: ikinci dizenek asagidakilerden hangisi olma-
hdir? (EKIM/ORN)

13 Barajlarda, nehirden gelen suyun akigini
engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla inga
edilen duvarlar, sekilde gosterildigi gibi
yukaridan asagiya dogru kalinlagmaktadir.

Bu durum, . Su
I. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi —
[I. Sivinin yogunlugu arttlkg:e.m, S.IVI basvlncmln artmasi \\/ Duvar :
[ll. Sivi basincinin, sivinin cinsine bagl olmasi :

gerekgelerinden hangileri ile agiklanabilir? (KASIM/ORN)

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C) Ive lll. D) 1l ve 1.
17
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114 Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle
basing olugur. Katilarin bulunduklari yiizeye uyguladiklari basincin blyUkltugu; uyguladiklari kuv-
vet ile dogru, temas ettikleri yiizey alani ile ters orantilidir.

Gunluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

ol iy

I o

Yumusak, i1slak zeminli bir arazide, yuk tagimak icin kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker
sayisi disinda tim &zellikleri ayni olan Il. kamyon tercih edilir. )
Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama agagidakilerden hangisidir? (ARALIK/ORN)

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum Uzerinde duran bos kovanin, igine su dolduruldukga kuma gomulmesi
C) Karh bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yurinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi igin keskin tarafinin bilenmesi

115 Kati maddeler, bulunduklari yiizeye uyguladiklari kuvvetin etkisiyle basing olugturur.

Isaret parmadi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldugu gibi bas parmagimiz ile isaret parmagimiz arasina yerlestirip
yavasca siktigimizda raptiyenin sivri ucunun deddigi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bas
parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir? (ARALIK/ORN)

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladigi basincin, bas parmagimiza uyguladigi basingtan

daha kucguk olmasi

B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden ylzeyinin, isaret parmagimizia temas eden ylze-

yinden buyuk olmasi

C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladidi kuvvetlerin yoénlerinin farkli olmasi

D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aclya daha duyarli olmasi

18
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16 Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle
basing olugur. Bu basincin bliyliklligl zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylizey alanina
bagli olarak degisgir.

3S

2S 2S 25
| | 1] Zemin

Sekilde bos agirliklari birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.
Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglari arasindaki iliski agsagidakilerin han-
gisinde dogru verilmigtir? (ARALIK/ORN)

A) 1> 11> 111 BYII> 1>l C) Il >1> 1l D)I=1l=1I

17
» Kati maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklari ylizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.

» Kati maddelerin basincinin bayukligd, yizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
» Kati maddelerin basincinin biylkltgu, kuvvet uyguladiklari ylzeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas yiizeyleri degistirilerek
olusturulan K, L ve M cisimlerinin yere uyguladiklari basinglarin buyuklikleri asagidaki grafikte
gOsterilmigtir. (ARALIK/ORN)

Basing
A

l > Cisim

K L M
Buna gore bu cisimlerin yer Uzerindeki durus bigimleri agagidakilerden hangisidir?
A) B)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
C) D)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
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» Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklari ylzeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
» Kati maddelerin basincinin bayukliga, yizeye uyguladiklari kuvvet ile dogru orantilidir.
» Kati maddelerin basincinin blylkligd, kuvvet uyguladiklari yiizeyin alani ile ters orantilidir.

L ~ -

CAM
50 kg

K kutusu L kutusu

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin Uzerinde duran ayni boydaki geri dénustim kutulari-
nin tamamen dolmus oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore; (ARALIK/ORN)

l. L kutusunu, yere temas eden yuzeyi daha buylk olan baska bir kutu ile degistirmek,

II. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
[ll. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan bagka bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?
A) Yalniz I. B) lvell C) Il ve 1L D) I, 1l ve lll.

Sivi basincina etki eden faktorleri gdzlemlemek isteyen Burak, asagidaki hipotezleri kuruyor:
1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yogunlugu ile dogru orantilidir.
2. hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dogru orantilidir.

Burak bu hipotezlerini test etmek icin;
3 adet 500 mL’lik 6zdes beherglas,
* Yeterli miktarda sivi yag ve su

kullanarak deney duzeneklerini sekildeki gibi olusturuyor. (ARALIK/ORN)
Y A W A N ("
h
h sivi yad su su
500 mL 250 mL 500 mL
K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek igin gerekli degildir?

A) 1. hipotezi igin, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini dlgerek karsilagtirmistir.
B) 2. hipotezi igin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini dlgerek karsilastirmistir.
C) 1. hipotezi i¢in, K kabindaki yagin yarisini bosaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini

Olcerek karsilastirmistir.
D) 2. hipotezi igin, M kabindaki suyun yarisini bosaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini

Olcerek karsilastirmistir.
20
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Tim sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve ylikseklikleri ile dogru orantili
olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni yukseklikte, farkli cins sivilarla doldurulmustur.

1. s1vi 2. s1vI

L
.

A

Buna gore, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin bayuklikle
riyle ilgili,
[. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki kati ise K noktasindaki basing L’dekinin iki

katidir.
[I. 2. sivinin miktari iki katina ¢ikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina ¢ikar.

lll. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya duser.
yargilarindan hangileri dogrudur? (ARALIK/ORN)
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) I ve lll. D) I, 1l ve Il

21  Acik hava basinci, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, iginde bulunan
batin cisimlere her yonde etki eder.

Acik hava basincinin etkilerini 6grencilerine gostermek isteyen bir 6gretmenin yaptigi deneyin
asamalari goyledir:

« ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.

* Deligi parmagi ile kapatarak igini su ile doldurduktan sonra parmagini ¢gekiyor ve suyun akisini

go6zlemliyor. (Sekil 1)
* Sigenin kapagini kapatiyor ve kisa bir sire sonra suyun akmadigini gozlemliyor. (Sekil I1)

B

Sekil | Sekil 11
Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur? (ARALIK/ORN)

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.

B) Sekil II'de sisenin icindeki ve disindaki basing dengelenmistir.

C) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir.

D) Sekil I'de sise iginde kalan gazlar suda ¢ozunerek akisi engellemigtir.
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Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardagin tamamini su ile doldurarak uzerini Sekil I'deki
Jibi kagit ile kapatiyor. Ardindan bardagi hi¢ hava almayacak bi¢cimde kagit ile birlikte hizlica ters
ceviriyor. Bardagi Sekil I’'deki konuma getirdiginde kagidin dismedigini ve suyun dokulmedigini
gOzlemliyor.

/_/x

> Kagit B ) D
— Su \

A 7 3

Y > Bardak - ‘
Vs R — > Bardak
o/ | Su

\ \ o = Kagt
Sekil | Sekil 1l

Ogretmen, dgrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek icin bu deneyi yapmis ola-
bilir? (ARALIK/ORN)

A) Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?

B) Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagh midir?

C) Kap igindeki sivi yuksekligi sivi basincini etkiler mi?

D) Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iliski var midir?

Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmigtir.

_»Kapak P
J‘ 76 cm
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak acildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin diserek
doldurulmus ve agazi daldiriimistir. 76 cm’de sabitlendigi
kapatiimistir. gézlenmistir.
Buna gore, yapilan deneyle ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez? (MART/ORN)

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.

B) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin digsmesiyle olusan bosluk, hava ile
dolmustur.

C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatilmasi, boru igindeki gaz basinci-
ni sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin digsmesi, civa yuksekliginin olusturdugu
basincin agik hava basincindan buyuk oldugunu gostermistir.
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24 Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.
Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,
« Sivri uglari yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir givi, digerine yirmi ¢ivi cakiyor.

A W 4

i )

\

« iclerine esit miktarda su doldurulmus ézdes balonlari esit yikseklikten civilerin tizerine birakiyor.

1 TR N
l. Diizenek Il. Diizenek

Ogrenci |. Diizenek’teki balonun patladigini, 1. Diizenek’teki balonun ise patlamadigini gdzlemliyor.
Buna gore 6grencinin deneye iligkin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir? (OCAK/ORN)

A) Il. Dizenek’te ¢ivi sayisinin fazla olmasi, givilerin balona uyguladigi kati basincini azaltmistir.

B) Civi uglari sivri oldugu i¢in basing artmis, givilerin tahta levhaya ¢akilmasi kolaylasmigtir.

C) I. Duzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun igindeki sivi basincinin digerinden
bayuk olmasidir.

D) Temas aninda |. Dizenek’teki balonun birim ylzeyine etki eden dik kuvvet, Il. Dizenek’teki
balondan daha fazladir.

25 Tium swvilar, iginde bulunduklari kabin her tarafina yogunluklari ve derinlikleri ile dogru orantili
olarak basing uygular.

Ozdes kaplara sekilde belirtilen miktarlarda, birbirinden farkli cins iki sivi dolduruluyor.
K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan buyuk oldugu sonucuna
ulagan bir 6grenci, sivilarin yogunluklariyla ilgili,

l. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.
1. Iki sivinin yogunluklari esit olabilir.
[ll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulagabilir? (OCAK/ORN)

A) Yalniz I. B) lvell. C) Il ve Il D) I, Il ve Ill.
23
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26 Su ve benzeri sivilari
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
ibrikler diiz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak gévdeli, dar ve
uzun boyuniu kaplardir.

Yukarida verilen ug farkl ibrik, emziklerinden tasincaya kadar yavasga su ile dolduruluyor.

Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisin-
de dogru olarak verilmistir? (SUBAT/ORN)
A)l<ll<ll B) Il <l <1l O l<l<ll D) lll <<I <l

Hanoi kuleleri oyunu, kule igine gecgirilmis disklerin yine ayni sekilde baska bir kuleye tagsinma-

27
| Sina dayanan bir oyundur.
Bu oyunda,
* Ayni maddeden yapilmis, farkli bliylikllikte diskler kullanilir.
* Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.

» Blyuk disk, kucuk disk Gzerine gelemez.
» Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.

«Dd
« D >
1 2 3 1 2 3

Baslangic 1. Hamle

Hamlelere gore disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gosteren grafik asagidakiler-
den hangisi olabilir? (NISAN/ORN)

A) Basing B) Basing C) Basing D) Basing

]
]
Hamleler
]
]
]
Hamleler
]
]
]
Hamleler
]
1
]

1.kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tasiyan bir 6grenci ilk hamleyi asagidaki gibi yapmigtir.

Hamleler
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28  Gegirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin agilan sondaj kuyulari ile yeryiiziine
¢lkmasi sonucu artezyen kaynagi olusur.

Muhendis Mehmet Bey yaptidi ¢alismalar sonucunda su ¢ikarabilecegi iki nokta belirlemis ve
belirledigi bu noktalara sondaj kuyularini sekildeki gibi agarak artezyen olusturmayi dusunmustar.

_ Beslenme
" Sahasi

[] Gecirimsiz tabaka [] Gecirimii tabaka

Sondaj kuyulari acildiginda gerceklesecek olaylarla ilgili agagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) K noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunklu K’'deki kuyunun derinligi daha azdir.

B) L noktasindan suyun ¢ikabilmesi igin pompaya ihtiyag vardir. Cunku L’deki kuyunun derinligi
daha fazladir.

C) L noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunku L noktasinin altindaki gegirimsiz tabaka daha

kalindir.
D) K noktasindan suyun cikabilmesi icin pompaya ihtiyag vardir. Clnkd K noktasi, yeralti su
seviyesinin lUzerindedir. (NISAN/ORN)

29 Bir ¢iftgi yagmur suyunu depolayarak tarlasinda, evinde ve bahgesinde kullanmak tzere sekilde
yoruldugu gibi bir duzenek tasarliyor.

Su deposu|

Tarla
Buna gore ciftci depoladigi yagmur suyunu baska bir malzeme kullanmadan sadece tasarladigi
bu diuzenekle asagidakilerin hangilerinde kullanabilir? (TEOG/2016-11.D)
A) Yalniz tarla B) Bahce ve ev C) Tarla ve ev D) Tarla, ev ve bahce

25
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30 Yarisina kadar su dolu bir kabin agzina balon pargasi gerilip, sekildeki gibi bir pipet takiliyor.

indirip Cézebileceginiz Tim
LGS Deneme Sinavlan
http://bhit.ly/2UDWsDI

5
LU ; =

Gergin balon pargasina parmagimizla asagi yonde bir kuvvet uyguladigimizda pipetten disari
suyun ¢iktigr goézleniyor.

Yalnizca bu gbzlemden yola ¢ikilarak akigkanlarin basinci ile ilgili asagidakilerden hangisine
ulasilir? (TEOG/2015-11.D)

A) Sivi basinci sivinin sicakligina

B) Basing sivinin derinligine baghdir.
C) Sivilar ve gazlar basinci iletir.

D) Basing sivinin cinsine baglidir.

31

I. kaba h'ye kadar X, Il. kaba h/2’ye kadar Y ve lll. kaba h’ye kadar Z sivisi konuyor. Musluklar

acildiktan sonra gozlenen ilk figkirma uzakliklarindan, sivilarin yogunluklari arasindaki iligki bu-
lunmaya caligiliyor.

Bu amaca ulagsmak i¢in duzeneklerde ne tur degisiklikler yapilarak, musluklar acilip deneye

baslanmalidir? (2002/00)
A) Il. kaba h’ye kadar Y sivisi eklenip, Ill. kabin delik capi a yapiimalidir.

B) Il. kaba h’ye kadar Y sivisi eklenip, I. kabin delik capi 2a yapiimalidir.
C) I. kaptaki sivi seviyesi h/2’ye dusurulup, Ill. kabin delik ¢gapi a yapilmalidir.
D) I. kaptaki sivi seviyesi h/2’ye dusuralup, Il. kabin delik gapi 2a yapiimalidir.

26
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32 Bir 6grenci sivi basincina etki eden degiskenleri arastirmak igin tg farkh dizenek olusturuyor. Olusturulan dizeneklerin

33

ozellikleri asagidaki gibidir.
* Tim diizeneklerdeki U borulari ve igindeki sivilar 6zdestir.
* Sadece . ve Il. dizenekteki beherler 6zdestir.

» Sadece . ve lll. diizenekte bulunan beherlerdeki sivilarin yogunlugu aynidir.

Lastik hortum Lastik hortum Lastik hortum

U borusu $ U borusu $

Beher Beher Beher

I. dizenek II. diizenek Il. diizenek
Ogrenci hazirlamis oldugu diizeneklerde, beherlere daldirdidi lastik hortumun ucunu asadi-yukari hareket ettirerek U
borularindaki sivi seviyelerinde meydana gelen degisimleri gézlemliyor.

Buna gore ogrenci, gozlemlerine dayanarak asagidaki sorulardan hangisine cevap bulamaz?

A) Kabin sekli sivi basincini etkiler mi?

B) Sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

C) Sivinin derinligi sivi basincini etkiler mi?

D) U borusundaki sivinin yogunlugu sivi basincini etkiler mi?

Asagida yapimi tamamlanarak su ile doldurulmus A havuzu ve yapim agsamasinda olan B havuzunun élgiileri verilmistir.

A havuzu

B havuzu

En:2m
Boy: 2,5m En:5m
Derinlik: 1 m Boy: 8 m

Kapasite: 5 ton Derinlik: 1 m

Kapasite: 40 ton
Buna godre B havuzu ile ilgili asagida yapilan agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Su ile doldurulan havuzlarin derinlikleri esit oldugu i¢in duvarlara uygulanan sivi basinci degismez, dolayisiyla
duvarlan glglendirmeye gerek yoktur.

B) Havuzun eni arttigi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla havuz duvarlarinin Gst kismi ince alt
kisimlan ise kalin yapiimalidir.

C) Havuz kapasitesi arttigi igin sivi basinci da ayni oranda artacaktir, dolayisiyla duvarlar A havuzuna gére basinca
daha dayanikh yapilmalidir.

D) Havuzun boyu arttidi igin, sivi basinci ayni oranda azalacaktir, dolayisiyla duvarlari daha ince yapilabilir.




34 I¢i gaz dolu tiipiin (izerinde 6zdes vanalar bulunuyor. Bu vanalarin éniine tiipten esit uzaklikta 6zdes (¢ riizgar giilii se-
t’ kildeki gibi yerlestiriliyor.

Buna goére vanalar ayni anda agildiginda riizgargiillerinin dontigleri ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) M’'nin donme hizini artirmak igin 2. vana biraz daha yukari takilmalidir.
B) Tum rizgar gilleri ayni anda ve esit hizlarla donmeye baslar.

C) Donmeye basladiktan sonra en énce K durur.

D) Vanalar agildiginda en hizh L déner.

35  Jenga oyunu 6zdes tahta bloklardan olugan bir tiir denge oyunudur. Bu oyunda istenilen yerden bir tahta blok cekilir ve
kulenin lizerine yerlegtirilir. Blogu ¢ekerken kuleyi deviren oyuncu oyunu kaybeder.

iki oyuncu gorselleri ve hamleleri agagida verilen oyunu oynuyorlar.

Tahta bloklar

Baslangig 1. hamle 2. hamle

Buna gore oyun esnasinda masa lizerine etkiyen basingla ilgili,

|. Baslangigta en fazladir.
II. 1. hamle yapildiktan sonra artar.
lll. 2. hamle yapildiktan sonra degismez.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell. D) Il ve IIl.

©
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36

Hipotez: Sivi basinci, sivinin yogunlugu arttik¢a artar.

Ogrenci bu hipotezi test etmek igin bir deney yapmak istiyor ve asagidaki aleti tasarliyor.

iki ucu agik cam silindir
aliyor.

Silindirin iki ucunu su
gecirmeyecek sekilde
esnek balonla kapatiyor.

Daha sonra bu aleti kullanarak asagidaki deney dizeneklerini hazirliyo

 u N N N
-
i 9
. e e
o i
| -f. 4
i ,,,,, _—
ffffffffffffffffff £ | L .
,,,,,,, v . . |
3
,.'.\é. ......
N o)
deney diizeneklerinin hangileriyle hipotezin dogrulugunu ispatlar?
A) Yalniz Il. B) I velll. C) Il vellll. D)1, Il velll.

1-A, 2-D,3-B, 4-C, 5-D, 6 C, 7-B, 8-B, 9-A, 10-D

11-A, 12-C, 13-A, 14-C, 15-B, 16-B, 17-A, 18-B, 19-D, 20-C,

21-B, 22-A, 23-B, 24-C, 25-D, 26-D, 27-A, 28-D29C 30 C

31- A 32-D 33- A 34-B 35-B 36-D
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